
¿11 ti far t u.ii i, e ri tu r i — 6696 - Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXI l a SESSIONE D I S C U S S I O N I l a TORNATA DEL 13 DICEMBRE 1901 

Discussione della prtposta di l e g g e : Autorizza-zione a concedere la patente di grado superiore ai maestri elementari con patente di grado inferiore, dopo un triennio di lodevole servizio. 
Presidente. L 'o rd ine del g iorno reca l a 

discussione del d i segno di l e g g e : Autor iz-
zazione a concedere la pa t en t e di g rado su-
per iore ai maes t r i e l emen ta r i con pa t en t e 
di g rado infer iore , dopo un t r i enn io di lo-
devole servizio. 

Il Governo consente che la d iscuss ione si 
ap ra in base al d i segno di l egge de l la Com-
miss ione ? 

Cortese, sotto-segretario di Staio per l'istru-
zione pubblica. Sì. 

Presidente. Al lora si dà l e t t u r a del dise-
gno di legge. 

Del Balzo Gerolamo, segretario, legge : (Vedi 
Stampato n. 305-a.) 

Presidente. La discussione genera le è 
aper ta . (Pausa). 

Nessuno ch iedendo di par la re , si passa 
a l la discussione deg l i a r t icol i . 

Ar t . 1. 
«La p a t e n t e e l emen ta re di g rado in fe r io re 

ne i concorsi di l a , 2 a e 3 a classe è cons idera ta 
equ ipo l l en t e a l la p a t e n t e di g rado super iore . 

« I maes t r i di g rado in fe r io re conservano 
t u t t i i d i r i t t i acqu i s i t i in v i r t ù del le dispo-
s iz ioni in v igore p r i m a del la l egge 12 lu-
glio 1896, n . 293 ». 

(È approvato). 
Art . 2. 

« I n d i p e n d e n t e m e n t e da quan to è disposto 
ne l l ' a r t i co lo 1°, i l Governo del R e è auto-
r izzato, per t r e anni , a con fe r i r e la p a t e n t e 
di g rado super io re ai maes t r i f o r n i t i di pa-
t e n t e di g rado in fe r io re che sono in a t t i v i t à 
di servizio o lo e rano a lPa t to del la procla-
mazione de l la legge 12 lug l io 1896 e : 

a) S iano f o r n i t i del la l icenza no rma le 
o de l l ' i s t i tu to tecnico o del l iceo o di t i to lo 
scolast ico super io re e abb iano u n b ienn io di 
lodevole i n segnamen to in u n a classe e lemen-
t a r e ; 

b) Oppure d imos t r ino col r i su l t a to di 
p iù i spezioni , o con appos i to e spe r imen to 
p ra t i co sos tenuto ne l la loro classe, di posse-
dere sufficiente co l tu ra genera le e a t t i t u d i n e 
d ida t t i ca per le classi supe r io r i e abb iano 
u n qu inquenn io di lodevole i n segnamen to in 
una classe e lementa re . 

« Con Decre to Rea le sa ranno de t e rmina t e 
le no rme per l 'esecuzione del la p resen te 
l egge ». 

Malvezzi. Chiedo di pa r l a re . 
Presidente. Mi pe rme t t a , onorevole Mal-

vezz i : debbo f a re p r i m a un 'osservaz ione al 
r e l a to re ed al min i s t ro . 

A l l a fine del p r imo comma, si dice -.pro-
clamazione della legge. Suppongo che, pe r u n 
errore di s tampa. . 

Credaro, relatore. Sì, sì : è in teso che debba 
d i r s i : promulgazione della legge. 

Presidente. S ta bene. 
Ha faco l tà di p a r l a r e l 'onorevole Mal-

vezzi . 
Malvezzi. Ho domanda to di p a r l a r e del-

l ' a r t icolo 2, e pa r t i co l a rmen te del comma b. 
Riconosco che la disposizione è buona per-
chè favor isce queg l i i n s e g n a n t i che h a n n o 
dato prova di lodevole a t t i t u d i n e nel l ' inse-
gnamento , e spec ia lmente poi perchè ri-
me t t e le cose in g ius t i z i a r i spe t to ad a l t r i 
i n s e g n a n t i che sono f o r n i t i di t i to lo supe-
riore, e che (lo dico f r ancamen te ; per espe-
r ienza) non sono sempre g l i i n s e g n a n t i mi-
g l ior i : poiché un i n s e g n a n t e e lementa re , 
che v iene m a g a r i con u n t i to lo di liceo, ha 
asp i raz ion i d ida t t i che p iù al te , si t rova non 
contento ne l la scuola e lementare , e t a lvo l t a 
spaz ia in sfere t roppo alte, e non è segu i to 
da l l ' a t t enz ione deg l i scolaret t i . Ma mi pa re 
che l ' a r t icolo di l egge sia p iu t tos to inde-
t e rmina to . Non so da chi si f a rà l ' i spezione; 
in qual modo sarà f a t to l ' e sper imento . Sa rà 
u n esame? Sarà mercè u n lungo segui to di 
v is i te ne l l a scuola? Tu t to d ipende dal De-
creto Rea le che av rà una g r and i s s ima effi-
cacia, come spesso succede, ne l r ende r buona 
0 meno buona la legge . 

Perc iò raccomando al Governo t u t t e le 
cure poss ib i l i ne l la compi laz ione di ques to 
Decreto R e a l e ; t an to p iù poi che io pa r lo 
in favore dei t i m i d i che sono, t a n t e vol te , 
1 mig l io r i , e del le maes t re , le qua l i sono 
esempla r i ne l l ' i n segnamen to del le p r i m e 
classi e l ementa r i , e le qua l i t a lvo l t a non si 
azzarderanno a domandare queste i spezioni . 
È a p p u n t o a favore di ques t i u m i l i che ho 
chiesto di pa r l a r e e raccomando al Governo , 
come ho detto, la magg io r cura ne l la com-
p i laz ione di questo Decreto Rea le . 

Vi sa rebbe poi u n ' a l t r a quest ione, p iu t -
tosto g rave , da sol levare ed è la seguen te : 
questo t i to lo super io re g ioverà poi mol to 
ai maes t r i , oppure non r i m a r r à se non u n 
t i to lo vano che essi conserveranno, e che 


